

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas; trimestre vencido o por comisionado, 3'25.

EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

BANCO RIOJANO

Table with 2 columns: Cuenta, Precio. Includes 'Cuentas corrientes a la vista', 'Deposiciones a 6 meses', etc.

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR

NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Brinas, Oculista. Especialista en enfermedades de los ojos.

V. Infante, ESPECIALISTA

En Garganta, Zarz y O. don. Consejo de 11 a 2. 2 a 4. - Bretón de los Herreros, número 11

JUSTINO PRADO

Dr. Médico de Arenzana. Consulta en Nájera los jueves, de 10 a 12. - Bayos X a domicilio

LOS DENTIFICOS

HOKA

ESTÁN ELABORADOS A BASE DE PRODUCTOS PURÍSIMOS

CLINICA GARCIA ANTONANZAS

CALAHORRA, Boticas, 2. Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA. Medicina general. Operaciones

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA. Frente al Ayuntamiento.

Enfermedades de los ojos

DOCTOR ROBERTO LAIGNIER. Ex jefe de las Clínicas de Luis de Wecker PARIS-BIARRITZ. MEDICO de la FACULTAD de PARIS

Con objeto de atender a su numerosa clientela tendrá abierto hasta fin de noviembre su consultorio en Irún.

En Irún, BERROTABAN, 1. Lunes, miércoles y sábados de 2 a 5.

Los maestros de escuela y sus sueldos

Así, se intitula un artículo publicado por un compañero en el número 8.769 de LA RIOJA, remitido que merece mi asentimiento, en parte, que contesto empídicamente, adhiriéndome a lo expuesto por el citado profesor, a quien no tengo el honor de conocer, y que razonaré con datos verídicos, apilantados e irrefutables, que demuestran palmariamente, contundentemente que el estado anormal, inquietante y deplorable del Magisterio español, es debido, casi en su totalidad, a la falta de decisión, energía y virilidad en los actos del mismo profesorado.

Vamos. Antes del año 1857 el Magisterio primario no constituía una carrera facultativa ni obedecía su ministerio a una reglamentación previamente sancionada, pudiendo considerarse el tal funcionario como uno de tantos obreros que ejercían el arte de enseñar, sin base fija en sus deberes y derechos definidos por el sueldo.

A partir de esta época, el patrio Moyano, aquel hombre de perdurable y grato recuerdo en la historia de la escuela, cimentó esta profesión, forma su ley por todos conocida, queda sancionada, y el maestro, desde entonces, es un funcionario con atribuciones perfectamente definidas, sueldos, ascensos, traslados, etc.; esto es, un profesional con garantías necesarias.

En su exposición se señala un sueldo a tales funcionarios, cuya escala, no es necesario enumerar — que les permita vivir «medio decorosamente», en armonía con las necesidades de aquella época, creyendo, sin duda, aquel hombre ilustrado que sus predecesores contemplarían dotando al maestro de cuanto pudiera necesitar para desempeñar su dependiente e importante misión libre e independientemente, ya de la penuria — recordándonos a lo material — ya del esquivismo, en cuanto hace relación con el sueldo.

No creyó engañarse aquel patrio ingeniero, no pensaría seguramente que su obra quedara relativamente en «estatur» empírica, como así ha sucedido — y no me cabe ya afirmar que si levantara la indignación por parte de los gobernantes y la apatía, indecisión e inercia en los actuales maestros, se indignaran a la vez al grado de ser para siempre y

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Pranqueo concertado

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, núm. 9, bajos Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten Anuncios, a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

RIPIOS PROSAICOS

Machacar en hierro frío. Mi querido Gurrea, ¡no te molestes! nada sacas en limpio porque protestes y escribas demostrando día tras día que se ha puesto las botas la Compañía y que los concejales al fin y al cabo, no den, siendo de altura, nunca en el clavo; que es mejor, si la causa se vé ya rota, tomar ciertos asuntos a chirigota. Ya ves como yo escribo tratando en guasa, como hay que tratar siempre, lo que aquí pasa, mientras que, esos asuntos, tu, sin misterio, con alteza de miras, tratas en serio; yo en broma, y tú escribiendo con seriedades, decimos sin rodeos cuatro verdades, y la gente, nos toma a mi, por guasa viva, y a ti, por loco, mientras que los caciques y cuatro zotes, de Logroño hacen mangas y capriotes. Qué haremos, pues nosotros, caro Gurrea, con razones, con guasas o lo que sea? ¿a qué seguir luchando sudando el kilo si el pueblo es un imbécil que está tranquilo? ¿a qué seguir en lucha desesperada si de ello no salimos ganando nada? Déjate de problemas fundamentales, no tomes nunca en serio los concejales, y tómalos en broma si te parece, que el pueblo, tendrá el pago que se merece por llegar a tomarnos poquito a poco a mi, por guasa viva y a ti por loco. A. REDAL

Fiesta musulmana

Con una tarde espléndida se ha celebrado en Tetuán la fiesta tradicional de Ait-es-Seguir. La plaza de España ofrecía pintoresco y deslumbrante aspecto y en las azoteas de las casas morunas la mujer musulmana envuelta en blancos kaies le prestaba mayores encantos. Fuerzas de la mejal la cubrían la carrera. El bajá capitaneaba a los moros notables y el Gran Visir a los altos dignatarios. La presencia de Muley-I-Mehdi fué anunciada con la Marcha Real y el estampido de los cañones. Allí en las alturas, las moras lanzaban el estridente yu, yu, yu. Los leales desfilaron ante S. A., inclinando el frente a la vez que tocaban el suelo con el «Sigm» bendijo. Ha sido una ceremonia muy interesante.

DESDE VALLADOLID

LOS MERCADOS

Siguen con gran actividad y con tiempo inmejorable las faenas de la recolección, que se están haciendo en muy buenas condiciones. La siega está muy adelantada y en algunos sitios de esta región ya puede darse casi por terminada, estándose realizando con gran actividad la trilla y limpia de las mieses, aunque ésta va algo retrasada, porque prefieren dedicarse los labradores a la trilla, que es la tarea más pesada, y aprovechar el tiempo tan a propósito que disfrutamos para esta operación. La recolección con relación a la pasada campaña, va retrasada en unos diez a quince días. Trigos.—Es muy escasa la concurrencia de trigos nuevos a los mercados de Castilla, y como la molinería tiene que atender a sus necesidades, los precios van descendiendo con mucha lentitud y en algunos mercados hasta se sostienen. Y es que los labradores confían en que, mientras haya guerra, los precios tienen que estar altos, aparte de que todos se ocupan más de terminar en las eras que de distraer sus ganancias en llevar grano a los mercados. No llevan prisa por vender sus productos. Las operaciones que se realizan en partidas carecen de interés y de importancia. Centenos.—Se empiezan a pagar los nuevos alrededor de 44 reales la fanega de 90 libras; pero el consumo es limitadísimo, por lo que los precios se sostienen débilmente. Cebada.—Sigue siendo activa la demanda; pero al final de la semana pasada parece que ha cedido algo la animación, a causa de ir saliendo alguna más cantidad de ofertas que en las semanas anteriores, cuyas entradas en los mercados casi eran nulas. Algarobas.—Siguen firmes los precios; pero se nota cierto miedo por parte de los compradores a aceptar los precios exagerados a que se ofrecen. Lentejas.—Mientras los derechos de exportación tan altos continúan, la exportación a Francia va a ser nula, por lo que los precios tienden a la baja. Hay abundancia de oferta, porque se sembraron muchas; aparte de que han rendido bastante bien. Harinas.—Se nota algún movimiento de exportación; a pesar de que sin saber por qué causa, muchos días no se admiten facturaciones en esta estación del ferrocarril del Norte. Es buena época ésta, en que los estiajes restan producción harinera. Salvados.—Han vuelto a animarse, siendo casi nulas las existencias en poder de la molinería. Vinos.—Sigue el optimismo respecto al porvenir de la cosecha excelente que se prepara, y los precios se sostienen con cierta debilidad, aunque la demanda es regular. A. A.

DE MARRUECOS

Los agitadores. Habla «El Telegrama del Rif», de la agitación que se nota en la zona francesa de Marruecos, que no produce efecto alguno. Tampoco en la zona española faltan los agitadores, pues no es posible olvidar que nos encontramos en el país de los Roguis, de muchos de los cuales no se sabe de dónde vienen ni a dónde van. Los nómadas y los rifeños han recibido ahora cartas de un titulado Muley Mohamed que dice ser el antiguo señor de Seluán; y en esas épulas anuncia que antes de la Pascua Grande vendrá, al frente de Ejércitos fantásticos, para hacerse proclamar solemnemente Sultán. En los montes de Beni-Urriaguel, según se nos dice, se ha presentado un tal Sijí-Mohamed Ben-Zaid-el-Susi y su presencia ha provocado, como siempre acontece, alguna agitación. Por Beni-Tuzin anda estos días un chérif que fué gran amigo del de las Melenas y también trabaja para sus fines, no bien determinados. Por último, un santón de Zarkat ha estado estos días en Beni-Said con algunos amigos, y su presencia determinó una pasajera agitación, ya calmada por completo, pues van pasando los tiempos en que los kabileños recibían créditos a cuantos llegaban con un sayal de penitente, luciendo habilidades de prestimario, para considerarle llegado del cielo y con una misión divina que cumplir. Por el contrario, los kabileños de Beni-Said están decididos a someterse y así lo harán antes de que pase mucho tiempo, pues de sobra conocen la eficacia del último avance realizado por el lado del Dráa y las condiciones en que la vida se les ha de ofrecer para el otoño, si no se apresuran a efectuar un acto de sumisión. La situación por lo que toca a nuestra zona es favorable y no hay que conceder demasiada importancia a esos agitadores de verano que aparecen y desaparecen después de haber vivido sobre el país a costa de los últimos restos de la intemperancia.

Caja Municipal de Ahorros DE LOGROÑO

Se avisa a los señores imponentes de esta institución, que, desde esta fecha, se encargan los señores Herrero, Riva y Compañía, del pago de las libretas con intereses correspondientes, sin descuento alguno. Logroño, 11 de agosto de 1916.

Antaño y ogaño

Años ha, cinco por lo menos, en un terreno vecino de la trágica casa, donde tenía su taller de pirotección, el malogrado Insausti, de triste recuerdo, se reunían a disfrutar del sol unas cuantas mujeres que, sentadas a la redonda, en banquetes desvencijadas, se daban a distintas ocupaciones. Unas, aprisionando entre sus piernas astrosos retonos—de rostro pálido, cubierto de una pátina terrosa, obligado fin de la acción del sol y la porquería—que pugnaban por desasirse y que golpeados a la menuda, mal se prestaban al espulgo, se dedicaban a la caza del parásito en aquellas, siempre inquietas, cabezas, que por lo irregular del corte de su pelo semejan mapas de relieve. Otras, empuñando mugrientas y combadas cartas, que nada tenían que envidiar a las extremidades que las manejaban, se entretenían en el juego arrojando los naipes sobre inválida mesa, que se tambaleaba quejumbrosa, cada vez que «las jugadoras» depositaban una carta siempre acompañada de un puñetazo, necesario para apartarla del pulgar donde la retenía escupidajo eyaculado sobre el pulpejo al tiempo de tomarla, que gritaban triunfos si tal jugaban, con tan fiera expresión como hubieran escupido un insulto, y que acaban la partida, llenándose de improperios y de nuestos, que alcanzaban a todo el árbol genealógico de la insultada, si no comprendiéndose del acortado moño y vapuleándose de lo lindo. Las terceras y las antecederas, mal acabados despojamiento y juego, por fuga de los chicos y greca de los mayores, abandonando la calceta, de tan lejano término como el del mundo, y cuya presencia allí no a otra cosa se debía que a la necesidad que tiene la mujer—entiéndase la de entonces—de acompañarse, para no hacer nada, de una labor que le sirva de pretexto, ocupándose en la tarea, honesta y meritoria, de destapar pucheros, contar peculios, enlazar prestigios, demoler reputaciones y mentir intimidades, cosa que en la mujer, y en muchos hombres, es tan añeja costumbre, como la de hurgarse las narices a hurtadillas. Esta, hablaba de que tal galeno se excedía un tanto en su tarea de auxiliar a la muerte. Otra, de tal comerciante, que, según decía, para estar debidamente caracterizado, debería usar patillas de mango de hacha; la tercera, de tal curial, que añilaba las unas demasado; y todas, no dando reposo a la expedita lengua, traían y llevaban a la artesana y al señorito, a la criada y al menestral, a la ciencia y al ejército, a la justicia y al clero; y aquí enredando, aumentando allá, y ocultando inventando, ni doncella, por honesta que fuera, se libraba de mudar de condición, a una retención suya, ni casada, fiel a la que con un gesto, no hicieran promiscuadora. Por todo esto se designó aquel lugar con el nombre de «El Mentirón». Pasaron aquellos tiempos, como las faldas de candil y el polsón. Las casas de la ciudad que a la sazón la vía limitaba, han continuado tras ella. Sobre el terreno en que aquellas mujeres pinchaban y cortaban, se levanta hoy pétreo basamento, prometedor de notable edificio; y aquellas mujeres, abandonando el «carasol», que más bien las abandonaba, habrán dado con ellas reposo eterno a su lengua, o si viven, que algunas vivirán, al abandonar aquel lugar, posible es que abandonaran también la pernicioso costumbre de la infamación y maledicencia. En el presente, no quedan ya ni reminiscencias de los antiguos hábitos. Raras son las mujeres que en invierno se agrupan en corrillos al calor del «carasol» y que en verano buscan el fresco en angostas calles; y las pocas que lo hacen, he tenido ocasión de observar que ni charlan ni murmuran, y claro es que si el «chismorreo» no encuentra acomodo en estas bocas, no es lo regular que le hayan ofrecido habitación, las de las señoras hoy en mayoría, puesto que hemos convenido en que el señorío se vincula en un sombrero y en que la educación está adscrita a la aleación de la moneda. Con efecto: en lo que se refiere a este particular—como en todos que supuesto—aquí vivimos en el mejor de los mundos. No hay que temer que nadie se meta con nosotros, que nadie humee en la cesta de la compra, ni que nos tome a paso la faltriquera; ni nos quite saber ni nos robeje de condición, ni manille nuestra honradez, ni curse de la suya, ni nos estropee un noviazgo, ni se ocupe de si tal marido abandona a su mujer más de la cuenta, ni de si tal majico obsequia con encandilado adorno a su consorte. Antes al contrario, todo el mundo se ocupa de su vecino para enaltecerlo; si se conocen defectos, se disculpan; si se sabe de desgracias, se compadece al que las sufre; y no se ha dado el caso nunca de que señoras, olvidando las exigencias de su posición, hayan dado por discrepancias de criterio, un escándalo, en un paseo público, como en otras poblaciones está ocurriendo todos los días. Tanto se ha exacerbado la bondad y se ha agudizado la buena intención, que

La guerra Europea

ESPAÑA Y PORTUGAL. PARIS.—Ocupándose de la coopección de Portugal en la guerra, «Le Temps» dice lo siguiente: «Los agentes y los órganos de los alemanes en España tratan de presentar el acto realizado por Portugal como una manifestación incompatible con las buenas relaciones entre ambos Estados de la Península, y presentan como una falta del condado de Romanones. la amistad que España mantiene con la nación vecina y que el Gobierno de Madrid testimonia. «Esa campaña no parece que ejercerá influencia en la actitud de España, que se mantiene resueltamente neutral; pero no quiere, por complacer a Alemania, perder sus amistades con la República portuguesa. «Esto equivaldría a intervenir en el conflicto. «Las entrevistas de los ministros portugueses y españoles en San Sebastián, lo mismo que la invitación que el rey don Alfonso hizo recientemente al agregado militar portugués para que fuera a almorzar en su compañía, atestiguan que la libre decisión del Gobierno de Lisboa en nada perjudica la cordialidad que reina entre ambos pueblos, y que los agitadores germanófilos tratan de interrumpir. «Las simpatías de España se inclinan cada día más hacia la causa del derecho y sus defensores. El diario agrega algunas consideraciones acerca de la decisión de Portugal, que seguramente dice—ha de repercutir en el Brasil. SOBRE LAS CAUSAS DE LA GUERRA. LYON.—Telegrafía de Suiza que el último número de la revista «Zukunft», de Maximiliano Harden, ha sido denunciado en Austria. Este número es el del 5 de agosto de 1916 y contiene una verdadera acusación contra las autoridades austriacas, pues Harden reproducía en dicho número en las páginas 126 y 134 el texto completo del ultimatum del 22 de julio de 1914, enviado por Austria-Hungría a Serbia, y la contestación dada por el Gobierno

servio, que venia a ser una aceptación casi íntegra de las peticiones austríacas, y frente a estos textos reproducidos con bastante malicia ciertos otros, por ejemplo: los del telegrama enviado por el barón von Giesel, diciendo: «He roto las relaciones diplomáticas con Serbia a causa de la contestación poco satisfactoria del Real Gobierno serbio»; el del comunicado del conde de Berthold a los embajadores austríacos diciendo: «Hemos roto las relaciones diplomáticas con Serbia, porque este país se niega a aceptar nuestras peticiones.» Estos textos revelan bastante mala fe.

¿LLEVABA ARMAS?

TANGER.—Las autoridades francesas tienen noticias de que hace días se comunicó al crucero «Chateau-Renault», que iba a entrar en Dakar, la presencia en aquellas aguas de un barco español que inspiraba sospechas.

El crucero francés comenzó a reconocer la costa y dió vista al buque, obedeció en seguida a la intimación de detenerse.

Subió a bordo un oficial del buque de guerra con varios marineros, y aunque practicó un reconocimiento minucioso, no pudo encontrar nada que justificase las sospechas.

No obstante, le hizo seguirle a puerto, y ya en éste, se le volvió a registrar por completo.

Los informes franceses aseguran que entonces se descubrió debajo del puente, y muy bien disimulado, un depósito de municiones y armas, que se cree iban destinadas a los alemanes del Este africano.

BARCO ESPAÑOL APIQUE

MARSELLA.—El vapor español «Pagaras», de la matrícula de Bilbao, ha sido torpedeado por el submarino alemán número 21, cerca de Savona.

La tripulación se ha salvado. El vapor iba con cargamento de carbón, de Gardiff a Italia.

El «Pagaras» pertenece a la Compañía Félix Abasolo. Desplazaba 5.500 toneladas y lo mandaba el capitán Quintana.

COSAS PASADAS

NEW YORK.—El «Herald» de Nueva York, publica la sensacional noticia de que el 28 de julio de 1914, estuvo a punto de declararse la guerra entre los Estados Unidos y Alemania, debido a que esta nación pretendía dominar el mar Caribe, el golfo de Méjico y el Canal de Panamá.

A esto obedeció el establecimiento del protectorado yanqui en Santo Domingo.

Días después estalló la guerra europea y esto evitó el conflicto germano-yanqui.

ACUSACIONES

ROMA.—El comandante supremo austriaco ha notificado a su colega italiano, por conducto de sus representantes, una orden del día en la que ordena sean pasados por las armas los soldados italianos en cuyo poder se encuentren cartuchos explosivos o vayan vestidos con uniformes austríacos.

El alto mando italiano se ha visto desagradablemente sorprendido, pues esos procedimientos son desconocidos en las prácticas de los ejércitos italianos y, por el contrario, el Gobierno italiano muchas veces ha protestado de esos procedimientos de los que han hecho uso los austríacos.

En vista de la conducta poco correcta y menos sincera observada por el alto mando austriaco, el general Cadorna ha ordenado a su vez, que todos los militares enemigos, de cualquier graduación que sean, en cuyo poder se encuentren balas explosivas o deformadas, o que vayan vestidos con uniformes italianos, sean pasados por las armas.

Cada vez que suceda un caso de éstos, se enviará un informe por la vía ferroviaria.

COMUNICADO ALEMÁN

NAUEN.—Frente Occidental: Al Sureste de la carretera de Tielap a Pozieres, lograron los ingleses ayer temprano penetrar en nuestras trincheras avanzadas, en una extensión de unos 700 metros.

Hoy por la noche, fueron otra vez expulsados de ellas, mediante un contraataque.

Delante de Guillemont y en las líneas al Sur del mismo, fueron rechazados ataques en masa del enemigo en los que éste sufrió elevadas pérdidas.

También fracasaron dos fuertes ataques franceses en el sector de Maurepas, al Este de Hem.

Se señala posteriormente que en la noche del 13 agosto, los franceses atacaron, siendo totalmente rechazados el pueblo de Fleury y nuestras posiciones al Este del mismo.

También fracasó un ataque con granadas de mano al Noroeste del fuerte de Thiaumont.

Al Sur del canal de La Bassée, reinó vivo cañoneo.

Las patrullas enemigas mostraron varias veces gran actividad, especialmente al Noroeste de Reims, en donde secciones de descubierta avanzaron, después de intensa preparación de artillería.

Ninguna de estas operaciones tuvo éxito.

fué obligado a aterrizar, después de combate aéreo.

Teatro Oriental: Ejército del generalísimo Hindenburg:

En la región de Strobava, así como en el canal de Oginski al sur del lago Wygonowskoje, fueron rechazados los ataques enemigos.

Al Este del canal, las secciones alemanas rechazaron a las avanzadas rusas, infligiéndolas graves pérdidas.

En Zaresze y el Stochod, se decidió a favor nuestro, un combate contra el enemigo que avanzaba.

Fueron rechazados sangrientamente fuertes ataques enemigos, dirigidos contra el sector Louck y Graverka y Sur de Brody.

Tienen lugar nuevos combates en ese sitio.

Ejército del archiduque Carlos:

En el sector de Zbozow-Komuchy fracasó un ataque ruso.

Parte de los destacamentos enemigos que habían hecho irrupción, fueron expulsados, mediante un contraataque.

Fueron hechos más de 300 prisioneros.

El enemigo atacó también en vano, al Oeste de Monasterzyska, sufriendo graves pérdidas, que le fueron causadas por nuestro fuego.

Teatro Balkánico.

Ningún acontecimiento importante ni siquiera actos de presencia del enemigo.

Por telegrama y teléfono

Madrid, 15.—Varias horas.

LA OFENSIVA RUSA

AMSTERDAM.—El comandante Morath escribe en el «Berliner Tageblatt»:

«El Estado Mayor ruso se decidió a jugar una gran partida, y la ha ganado.»

El ataque de Brussiloff en el Dniester tiene una gran importancia estratégica, y es absurdo menospreciar los ataques rusos y decir tras cada uno de ellos que se les rechazará naturalmente; actitud que tendrá, además, malísimo efecto en nuestro país si el pueblo llega a imaginarse que los obstinados ataques rusos no lograrán tener influencia alguna en las operaciones de Hindenburg.

Todos tenemos la esperanza de detener la ofensiva rusa, cosa nada sencilla frente a la estrategia de Brussiloff y a las fuerzas enormes de que dispone, ayudadas por la artillería del Japón y América.»

CAMBIO DE GENERALES

COLTANO.—Se afirma que el general Hindenburg ha empezado a sustituir a los generales austríacos por otros alemanes en todo el frente de que se ha hecho cargo dicho generalísimo.

LOS SOCIALISTAS ALEMANES

BERNA.—En carta que ha publicado el líder de los socialistas alemanes gubernamentales, Herr Scheidemann, dice:

«Después de la guerra, los socialistas serán llamados a ocupar en la administración, puestos importantes.»

Nosotros debemos prepararnos a realizar una obra mejor y más útil que la que se realiza por los punkers.

Los privilegios de Prusia, que son el boulevard del conservadurismo prusiano, desaparecerán y una era nueva, de grandes reformas sociales y políticas se abrirá ante nosotros.

La dirección del partido socialista ha publicado en el periódico «Vos Waerts» un llamamiento a los socialistas de todo el Imperio.

Este llamamiento dice:

«El primero de agosto, han tenido lugar, en numerosas ciudades del Imperio, reuniones organizadas por el Comité Nacional, para la conclusión de una paz, en las cuales la mayoría de los oradores han hablado de los objetos de la guerra, en un sentido anexionista.»

Es del deber imperioso del Gobierno permitir al fin la discusión general de los objetos de la guerra.

Hemos pedido de nuevo al canciller que permita esta discusión y nosotros invitamos a las organizaciones del partido, a preparar las reuniones públicas, en las cuales se tomarán posiciones con respecto a los objetos de la guerra.

Rogamos también que se prepare la firma de una exposición, por la cual será exigida una paz, asegurando a nuestro país, con la integridad de su territorio, su independencia económica.

COMENTARIOS

BERNA.—Comentando la ofensiva rusa, dice «El Diario de Berlín»:

«Gracias a la superioridad numérica de los rusos sobre el ala del Sur, la situación estratégica ha llegado a ser tal que una retirada sobre todo el frente ha tenido que operarse con urgencia.»

Nuestros aviadores prestaron ayer un concurso útil a la artillería y la infantería.

También han ejecutado varios bombardeos y tres ataques contra un aeródromo alemán. Un aparato inglés no ha regresado.

Al Oeste de Pozieres un ataque con granadas nos ha permitido apoderarnos de algunos prisioneros y una ametralladora.

El enemigo ha hecho estallar, al

Este de la granja de la Folie, una mina que ha causado daños sin importancia.

EN EL FRENTE INGLÉS

LONDRES.—(Oficial.) La situación no ha cambiado en el conjunto del frente inglés.

El bombardeo acostumbrado de nuestras líneas, en los cuales han tomado los alemanes como objetivo principal el bosque de Manietz, Pozieres, Arras y las trincheras al Norte del camino Bierstraate Itschaste.

La línea Delatyn-Tysmenitza-Stanislau tuvo que ser igualmente evacuada.

Los rusos han alcanzado un gran éxito.

Por el retroceso del frente entre el Dniester y el Pruth, el ala derecha del Ejército de Bothmer ha sido afectada, habiéndose retirado por guardar el contacto con el resto del frente.

EL VINO EN EL EJERCITO

BURDEOS.—El consulado español participa que la administración militar francesa requisará este año una cantidad de vino igual a la del año pasado.

Dependerá la cantidad que en cada punto tome de la importancia de la cosecha; pero precisará entregar a la intendencia militar un mínimo de cuatro millones y medio de hectolitros.

EN EL FRENTE GRIEGO

SALONICA.—El contacto resulta cada día más estrecho en el frente serbio.

Sin embargo sólo se registran operaciones de detalle.

Desde Monastir hasta el Vardar, las fuerzas de ambas partes cambian tiros de cañón y de fusil. En el resto del frente, calma.

En el sector de Doiran, donde las operaciones continúan de un modo favorable a los aliados, sigue el duelo de artillería.

Los aliados han avanzado, apoderándose de varios pueblos al pie de los montes Neles, y haciendo cierto número de prisioneros.

SUBMARINO A PIQUE

LONDRES.—Dicen de Copenhague que en la mañana del jueves un submarino alemán fué hundido por un crucero sueco.

Hace algún tiempo que el Gobierno sueco ha decidido hacer fuego sin aviso, sobre los navíos de guerra extranjeros que continuamente entran en aguas suecas.

NAVIOS NEUTRALES

LONDRES.—El barco sueco «Pepita» ha sido incendiado en el mar del Norte por un submarino alemán. La tripulación ha desembarcado en Sunderland.

La barca noruega «Inverdrues», cargada de madera, ha sido hundida.

El shooner noruego «Sirius» ha sido obligado a arrojar la carga al mar.

EL PARTE FRANCÉS

PARIS.—(Oficial.) En el frente del Soma, gran actividad de nuestra artillería en algunos sectores al Norte del río y en las regiones al Sur de Belloy, Estrees y Norte de Lihons.

Al Sur de Belloy, un reconocimiento alemán fué dispersado a tiros de fusil.

Al Norte del Aisne un destacamento alemán penetró después de un vivo bombardeo en un pequeño saliente de nuestras líneas al Noroeste de Beaulieu, pero fueron arrojados por un contraataque inmediato.

A la izquierda del Mosa una serie de acciones de detalle, brillantemente llevadas por nuestros granaderos al Norte de la canilla Santa Fina, han permitido a los franceses tomar trincheras alemanas sobre un frente de 200 metros y un fondo de 100.

El enemigo ha intentado reaccionar, pero su contraataque ha sido cortado por nuestros tiros de contención.

El bombardeo continúa violento en los sectores de Fleury y Vaux-Chenitres.

UN EMPRESTITO

NEW YORK.—El empréstito francés en América será de 1.250 millones de francos, al 5 por ciento, emitido al 99.

Se emitirá directamente sin intermediario de Corporación americana.

La garantía colateral consistirá en valores canadienses, por un total de 500 millones de francos, valores americanos por 350 a 500 y el resto por valores de países neutros.

Esta semana terminarán las negociaciones.

DE UN BOMBARDEO

LA HAYA.—El arsenal alemán en Namur ha sido destruido por los aviadores aliados. Dijo un testigo presencial que no queda nada de la manufactura de pólvora situada cerca del Arsenal.

La explosión que siguió al bombardeo aéreo fué tan violenta que todos los cristales de la ciudad volaron en pedruzcos.

Todos los obreros alemanes que trabajaban en el arsenal quedaron muertos o heridos.

EL PARTE RUSO

PETROGRADO.—(Oficial.) En

la región de Lereth, los elementos rusos avanzaron con éxito, al mismo tiempo que nuestros valientes regimientos pasaron al río Luch, vadeándolo con el agua hasta el pecho y desalojando al adversario de una serie de trincheras.

El aviador Lystscheff, capitán de cosacos, en un combate aéreo derribó al aparato enemigo, cuyos tripulantes quedaron prisioneros.

Sobre el frente de Ziota Lipa, nuestras tropas desalojaron al adversario, pasando al otro lado del río en varios puntos.

La ofensiva hacia el Noroeste del Dniester continúa.

Después de un combate encarnizado tomamos la villa de Tustobaba que estaba rodeada de filas de trincheras no interrumpidas con numerosos corredores desde donde los alemanes acogían la ofensiva de nuestros elementos con intenso fuego de ametralladoras.

El 13 de agosto, una compañía de ciclistas belgas, acompañados de sus autos-cañones acorazados se distinguieron y nos ayudó a tomar el pueblo de Zborof, sobre el Strypa.

Las obras de la ciudad de Monasterzyska, que tomamos el 11, eran particularmente poderosas, comprendiendo cinco líneas de trincheras con numerosos corredores y escondites.

En el Cáucaso seguimos la ofensiva en Hamadan: tomamos parte de las posiciones turcas.

NOMBRAMIENTOS

VIENA.—El emperador Francisco José ha ascendido a general de Caballería al archiduque Carlos Francisco José.

A tenientes a los archiduques José Salvador, León Carlos y Guillermo Francisco; y a subteniente al archiduque Ramero Leopoldo.

COMENTARIOS

MILAN.—La visita y conferencias del canciller alemán a Viena es objeto de grandes comentarios. Se dice que ha quedado arreglada la cuestión de Polonia.

En Italia se cree que obedece a importantes acontecimientos capitales para la política de Austria.

Se recomienda la necesidad de mitigar los vientos de separatismo que soplan por Hungría.

EL AHORRO DEL CARBÓN

La buena ama de gobierno

Como la economía nacional es la gran despensa de las operaciones militares, los Estados la cuidan mucho más que en tiempo de paz. Hay una forma de sacrificio civil que tiene tanta importancia positiva, inmediata, como el heroísmo en los campos de batalla: la reducción de las necesidades. El desequilibrio que en los presupuestos familiares ha provocado la absorción del Estado era también otro problema que necesitaba solución para mantener la fe y el coraje del pueblo.

Por esta causa las naciones beligerantes han organizado una propaganda fértil. Conocemos detalles muy curiosos de los arbitrios de los aliados. En los presupuestos familiares de algunas naciones se ha reducido sin merma de los resultados anteriores un 70 por 100 el consumo del carbón.

Con fortuna se ha practicado el procedimiento en Bélgica y en Suiza. Como Italia produce poco carbón y los fletes de Inglaterra se han enzangarado enormemente, lo ha adoptado con éxito. La señora Josefina Bianchi Gelsler se ha entregado a la propaganda con verdadero empujamiento en Turín y en el Piemonte. La «Escuela de la buena ama de gobierno» ofrece lecciones gratis a cuantos ciudadanos quieran aprender el arbitrio.

Consiste éste en la aplicación de un principio elemental de física. Sirve para el experimento una caja con una tapa perfectamente ajustada. Se llena de algodón, serrín, o heno bien comprimido. En el centro se abre una boca suficiente a contener el puchero de la vianda, sobre cuya tapadera se coloca otra capa bien comprimida también. Luego se cierra completamente la caja.

Según el procedimiento de la «Escuela de la buena ama de gobierno», hasta tener al fuego treinta minutos el puchero de la vianda y colocarlo en seguida acondicionado como queda dicho en la caja preparada con el heno, el algodón o el serrín. La ebullición continuará lentamente sin necesidad de fuego y a las cuatro horas estará la vianda perfectamente cocida, sin que padezca el sabor, porque los aromas naturales de la carne no se dispersan en el vapor de agua.

Del mismo modo es posible cocer las verduras frescas con quince minutos de fuego y dos horas y media de reposo; las patatas con diez minutos sobre el hogar y una hora en la caja.

Los propagandistas al comunicar las instrucciones dicen: otra de las ventajas de este nuevo sistema de la economía doméstica del combustible es una mayor libertad a las mujeres encargadas de la preparación de la comida, que así ahorran tiempo dinero y fatiga.

Momentos de gravísimas pruebas para todos—arguye la «Escuela de la buena ama de gobierno» de Teurín—Todos están obligados a aumentar la resistencia del país, ayudando a la victoria. La economía del combustible, aportado en su mayor parte por el extranjero a Italia, es tan necesaria a la economía nacional, que debe reducirse todo lo posible. Así dicen por allá.

Caja de Ahorros

DE

HERRERO RIVA Y COMP

BANQUEROS

Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 3 por 100 anual.

Avisos y Noticias

«Estos días se dice en Logroño que en la frontera están detenidos cientos de vagones españoles, especialmente de ciruela, por no haber vagones franceses donde trasbordar; y que esto haría disminuir las facturaciones. Sin embargo siguen llegando muchos carros de esa rica fruta.»

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por

DR. RAMÓN CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Entrada a Consultorio por la calle de Salmerón

Espárragos Trevijano. Cuantos los han probado los prefieren a los frescos.

Compañía de Maderas.—Bilbao Oficinas y fábrica Muelle de Churrucua Despacho local, calle de Buenos Aires

El día de ayer fué caluroso y por la tarde y la noche amenazó tormenta que debió descargar no lejos de aquí.

En Logroño llovió muy poco hacia las seis de la tarde.

SILLAS, BUTACAS, SILONES

CESTERIA FINA DE

MIMBRE Y JUNCO DE MEDULA

BAZAR AMALRIC

Aspirina Bayer

FARMACIA DE RUIZ DE OÑA

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memorias y ofertas, que se remiten gratis.

Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

AGUAS MINERALES-Perucha

Se encuentra en los baños de Sobrón el señor conde de Santa Bárbara.

Salieron para San Millán el propietario don Feliciano Pérez Egido con su estimada familia.

Para San Sebastián don Juan Jiménez, la maestra de Viguera doña Damiána Ojeda y la hermana de ésta doña Francisca Ojeda.

González Sagasta, 23

DENTISTA LOGROÑO

SE ARRIENDA

Local grande, espacioso, propio para café o bar, con agua permanente, gas, instalación eléctrica, retretes, etc. Sitio céntrico.

Razón en la Administración de LA RIOJA.

GURREA DENTISTA

11 de junio, 7, 10

ASTARLOA Laboratorio de Análisis

Según nos dice nuestro correspondiente en Calahorra ha empezado la fabricación de la conserva de tomate, arrancándose mucho, y notándose que por exceso de los fuertes calores este fruto colorea antes de tiempo.

También nos dice que bastantes fabricantes salen fuera de la ciudad, con objeto de comprar tomate, pues en la jurisdicción calahorrana se ha dado preferencia a la remolacha, y ha disminuido la de esas otras hortalizas.

Con toda felicidad dió a luz ayer un robusto niño, la esposa del conocido farmacéutico don Isaac Iglesias.

Nuestra enhorabuena a los padres del nuevo logroñés.

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubio

Cirugía, Matriz y Rayos X

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Delicias, 5, 10

VENTILADORES ELECTRICOS

Se han recibido nuevos modelos

AMANCIO CABEZON

Dicen de San Sebastián:

Cuando acabó la corrida, Belmonte llamó a la empresa y le dijo que no podía tomar parte en la del quince y no podía ni andar. Don Sabino Ucelayeta, que, como todos, había visto que no se trataba de un pretexto, sino de una realidad lamentable, fué el primero en aconsejar a Belmonte que debía marchar a Madrid. Para demostrarle que, con el esfuerzo de uno como empresario y de otro como torero, quedaban restablecidas las buenas relaciones, le estrechó la mano, diciéndole:

«Hasta el día que viene.»

Y después, con una largueza y una generosidad que supera a las violencias que hubiera en el trato que los divorció, la empresa le donó 50.000 pesetas: 7.000 de la primera corrida, que toreó, 36.000 de la segunda, cifra igual a la entregada por Belmonte hace dos años, como castigo a un incumplimiento, y otras 7.000 por la tercera que no toreó. Estas últimas por voluntad libérrima del Consejo de administración.

En Bilbao pueden ir pensando en un sustituto, pues Belmonte no puede ir a torear.

Partos - Dr. LOYOLA -Matriz

Consulta de 11 a 1 y de 4:30 a 5:30. Bretón, 6, pral

APRENDIZ DE CONFITERO

se necesita uno en casa de la Viuda de Pío Cortés, Marqués de Vallejo, 12

Por error dijimos ayer que había sido contratada para Calahorra la banda de Bailén.

La banda que ha sido contratada para amenizar las fiestas de la ciudad de los Mártires, es la de Cantabria.

DOCTOR GIL DÍEZ

Dentista de la Guarnición

Mereado, 138, frente al Ayuntamiento

FANAL DE CRISTAL con pie

de madera, se vende uno. Dirigirse a la administración de LA RIOJA.

Se replica a don Juan Galarreta se sirva indicar las señas de su residencia a la persona a quien ha escrito sobre objeto de su industria, a fin de que esta pueda contestarle.

L. RUIZ MOSSO

CIRUGIA SECRETAS PIEL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.-11 Junio, 5

HOKA

Hace unos días se dió parte del levantamiento de unos metros de carril en la línea de Jaca, cuando había base casi para pasar el tren tranvía de la noche. El capataz de aquel trozo hizo señal de alarma prendiendo fuego en medio de la vía, obligando con esto a que el ferrocarril se detuviese y evitando al mismo tiempo una verdadera catástrofe que hubiera tenido consecuencias horribles, por el perfil de aquel terreno.

Ahora el jefe de la Guardia civil de la provincia comunica al señor gobernador el descubrimiento del autor de tan bárbaro atentado.

Fueron detenidos como autores del levantamiento de los carriles en el kilómetro 47 de la vía de Teruel a Jaca, el capataz de la brigada que trabaja en dicho tro

Después de conocer el Luxol nadie...

Próximo el día en que se ha de celebrar subasta...

REGALO DE 50 PESETAS

Teniendo noticia de que en varios establecimientos...

Desear de comer y beber. Una comida abundante...

La tierra bien regada y abonada da más fruto...

En la serie de siete metros llegó el primero el balaandro...

Hubo otras regatas de las series de ocho y diez metros...

Al mediodía desembarcaron en palacio los reyes...

COHETES FUEGOS ARTIFICIALES JULIO REDON

REGISTRO CIVIL Nacimientos. — Hipólito Viguera...

Defunciones. — Ignacio Orte Blasco, de Logroño...

Matrimonios. — Ninguno.

Más telegramas

Madrid, 15.—Varias horas. LOS FERROVIARIOS

En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado hoy a la Prensa un telegrama...

La concurrencia fué extraordinaria y en él los oradores se ocuparon de la pasada huelga ferroviaria...

Se pidió también que las causas instruidas con motivo de la huelga ferroviaria...

El mitin terminó con tranquilidad.

QUITANDO FUEGO

Telegrafía el gobernador civil de Sevilla quitando importancia al incendio ocurrido ayer en la fábrica del Gas...

REDACCION APEDREADA

El gobernador civil de Cádiz comunicó que las familias de algunas señoras de las que postularon en la Fiesta de la Flor...

GENERAL FALLECIDO

Con numerosa concurrencia se ha celebrado hoy el entierro del cadáver del general de brigada señor Rodríguez Méndez...

GENTES MALEANTES

La Policía ha dado una nueva batalla contra la gente maleante, deteniendo a 20 personas de malos antecedentes.

CONCURSO OBRERO

El domingo marchará el presidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato a La Granja...

DE BARCELONA

Panaderos y harineros. — Los fabricantes de pan han publicado un escrito en la Prensa...

verán obligados a cerrar las fábricas si no les sirven los siderúrgicos...

Piden que intervenga el Gobierno para evitar el planteamiento de un obligado paro y conflicto.

El director de Agricultura. — El director de Agricultura señor D'Angelo ha visitado la estación etnológica instalada en Villafranca del Panadés...

Se propone el director general de Agricultura instalar estaciones análogas en otras comarcas catalanas.

El señor D'Angelo fué obsequiado con un lunch durante la visita...

Pr el teatro de la Naturalza de Valldiviera habrá esta tarde un festival.

Clausura levantada. — Le ha sido levantada la clausura al domicilio de la Sociedad, La Naval...

LA CORTE EN SANTANDER

Dicen de Santander que a las ocho de la mañana llegó el aviador señor Hedilla...

En la serie de siete metros llegó el primero el balaandro «María», de Chavarri...

Hubo otras regatas de las series de ocho y diez metros.

Al mediodía desembarcaron en palacio los reyes.

De San Sebastián HABLA ROMANONES

Poco después del mediodía recibió el conde de Romanones la visita de los periodistas.

Comenzó manifestando que había celebrado una conferencia con el ministro de Gracia y Justicia...

Por la mañana estuvo en su domicilio el ministro de la Guerra...

Añadió el presidente que hoy ha sido un día en que ha recibido muchas visitas.

Por teléfono conferenció con el ministro de la Gobernación...

Terminó su conversación el presidente manifestando que aunque no lo aseguraba...

EL SEÑOR BARROSO

El ministro de Gracia y Justicia estuvo esta mañana en Miramar cumplimentando a la reina doña María Cristina.

Acompañaron al ministro sus hijas.

Desde Palacio, el señor Barroso fué a Villa Aurora...

El señor Barroso y su familia marcharán a Cestona...

EL MARQUES DE VIANA

Esta mañana, y procedente de San Sebastián, llegó el valentino señor marqués de Viana.

El marqués de Viana permanecerá aquí hasta el día 21...

ANIMACION

Hoy es todavía mucho mayor que ayer la animación que reina en San Sebastián.

En el boulevard la concurrencia ha sido extraordinaria a mediodía.

El señor López Muñoz irá esta tarde al domicilio del conde de Romanones para conferenciar con él.

ENTIERRO

Se ha verificado hoy el entierro del diplomático señor Gaytan de Ayala...

El acompañamiento ha sido muy numeroso y distinguido.

Presidió el duelo el conde de Aguilar...

El ministro de Estado no pudo asistir...

Enviado para que le representara en el fúnebre acto a su secretario señor Manchón.

EL SEÑOR JIMENO

Al regresar el ministro de Estado de cumplimentar a la reina Cristina...

Me dijo que piensa estar aquí hasta el sábado o el lunes próximo.

Añadió que había comenzado a ponerse al habla con los diplomáticos.

Al efecto, ha conferenciado ya con los embajadores de Francia e Italia.

Espera el representante de Inglaterra y al ministro de Suiza.

Dijo por último que al mediodía irá a Villa-Aurora para conferenciar con el jefe del Gobierno.

EL GENERAL LUQUE

En el segundo expreso regresará hoy a Madrid el ministro de la Guerra...

Se cantó la salve del maestro Esnaola.

LA REINA MADRE

La reina doña Cristina asistió a la Iglesia de Santa María...

Le tributó honores una compañía del regimiento de Sicilia...

En el pórtico de la Iglesia esperaban a la soberana las autoridades.

Se cantó la salve del maestro Esnaola.

CARRERAS DE CABALLOS

Se han celebrado las anunciadas carreras de caballos...

Los tres primeros premios fueron de 2.000 pesetas...

CORRIDAS DE TOROS EN MADRID

Los novillos de Martínez han salido manejables.

Hipólito, al primer toro, lo veroniqua bien...

de Gaona; con la muleta hace una gran faena...

EN SANTANDER

Asisten a la corrida los infantes don Carlos y doña Luisa.

Los toros de Hernández han resultado desiguales.

Vicente Pastor trasteo valiente y artístico en el primero...

Al cuarto le da algunos capotazos. Después de un muleteo valientísimo...

El Gallo, al segundo, lo lancea de capa con movimiento...

Al quinto lo lancea de capa con muchos adornos...

Luego le pone soberbiamente un par de banderillas de trapeo...

Al sexto lo pasa de muleta con movimiento...

EN GIJON

Los toros de Carreros grandes. Malla veroniqua bien al primero...

Al cuarto lo lancea bien, le prende un par al cuarto...

Pacomio, al segundo lo trastea de cerca...

Al quinto, tras breve muleteo lo acuesta de un pinchazo...

Celita, lancea al tercero bien lo pasa admirablemente...

Al sexto lo veroniqua escuchando aplausos...

Los veraguas han salido buenos. Saleri al primero lo veroniqua bien...

Al quinto toro lo banderillea bien...

EN JAEN

Los veraguas han salido buenos. Saleri al primero lo veroniqua bien...

Al quinto toro lo banderillea bien...

Al sexto, lo mató de un estocazo que se le premió con ovación y oreja.

El banderillero Chatillo de Valencia fué cogido y corneado...

HERRERO, RIVA Y C.

BANQUEROS. — Logroño SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 12 Exterior 4 por 100 al contado...

DENTIFRICOS

“HIGEA”

LOS MEJORES

Blanco Especial

Llamamos la atención de los consumidores del JABON

Fabricado por Lizarruri y Rezola, de San Sebastián...

Informes en Logroño, V. M. FOURVEL, calle Vara de Rey

VENTA DE VINO Por breves días se vende la última cuba...

SE COMPRAN CELLOS de cubas y tinós, en buen uso.

PERDIDA DE GANADOS Un caballo padre, tordillo, calzado...

SE NECESITAN DOS OFICIALES alparateros que sepan cumplir con su obligación...

SE VENDE UNA CASA en buenas condiciones, en la calle de Vara de Rey...

COCHE DE CAMPO completamente nuevo, con sus garniciones...

SUPERFOSFATOS ST. GOBAIN SERVICIO DIRECTO DE FABRICA CASA FERNAS. — LOGROÑO

EN SOMALO, POR GENICERO de la propiedad del excelentísimo señor don Eduardo de Santander...

LANA BLANCA El que desee comprar lana blanca diríjase a don Juan Baciaicos...

Cemento Portland “CANGREJO” Francisco Bergasa

PARTIDA DE MULAS destinada a la venta, ha llegado a las nuevas cuadras...

PERITO ELECTRICISTA grandes conocimientos técnicos y prácticos...

EL SULFATO DE COBRE es substituido con ventaja y economía por LYCRYL...

LYCRYL previene y cura siempre el MILDIU y demás enfermedades...

Unicos fabricantes, Enry Ltd. Southwark. — Londres.

DEPOSITARIO EN LOGROÑO JOAQUIN DE VICTORIANO, DELICIAS, núm. 6, BAJO

Operación radical de hernias Consultas: en Logroño, Hotel Comercio...

Doctor Castilla Aransay Operación radical de hernias Consultas: en Logroño...

ARNEDILLO

Balnearios riojanos

Han llegado: de Logroño y su provincia: Doña Eugenia Martínez, don Bonifacio Fernández, don Elías Ortiz, don Antonio González, don Luis Oñate, don Laureano Manchaca, don Juan García Mata, don Antonio Cestafe, doña Dolores Tricio, doña Brígida Antonanzas, don Pablo Velasco, don Antonio Becalde y señora, doña Resurrección Becalde, doña Juana Gómez y otros muchos. De Madrid: Doña Tomasa Escorza, doña María Garrido, don Emilio Camarcedo y señora, don Benito Lapeña y don M. Alberto del Palacio, arquitecto. De Burgos y su provincia: Doña Francisca Pinilla, doña Juana Bueno, don Lucas Díez Tapia y señora, doña Celestina Alonso, don Segundo Gil, don Tomás García, don Pedro Rojo, don Emilio Luñeda y señora, don Aniceto Elvira, don Joaquín Pastor, don Toribio Sillero, don Pedro Díez y don Ruperto Cerezo. De Bilbao y provincia: Don Santiago Vin, don Marcial Sáenz, don Pedro Menigal, don Lucio Bernedo, don Cándido Bernedo, don Antonio Benito y don Juan Oñate. De Álava: Don Miguel Vizcaino, don Julián Goni, don Felipe Compañón, don Cecilio Susaeta, coronel retirado; y don Manuel Ortiz. De Soría: Don Angel Herrero, don Domiciano Maluena, don Arcadio Lafuente, don Alejo Gallego, don Aquilino Andrés, don Aniceto Hinojar, médico, señora e hija, don Ignacio García, don Eusebio Molina, don Juan Molina y otros varios. De Valladolid: Don Manuel Rojo e hija, don Pedro Escalera, capitán de Caballería; don Julián Pintado, notario, y señora, y doña Julia Gómez. De Baeza (Jaén): Don Pablo Navarrete. De Sevilla: Don Marcelino Matute, doña Ange-

les Ramos, viuda de Tejero; don Antonio Ramos, don Leandro Martínez y don Maximino Esteban. De Navarra: Don Fructuoso Baigorri, don Paulino Jovita, don Gumersindo Ruiz, don Pedro Ruiz y otros varios. De Guipúzcoa: Doña Matilde Matron de Medina, doña Felipa Córdón de Solano y don Luis Arechavala. De Zaragoza: Don Francisco Conder, don Tomás Borno y don Manuel González. De Barcelona: Don Victoriano de la Riva. De Astorga (León): Doña Teodora Pérez Crespo y familia; de Mora (Toldeo): don Angel Nieto.

GUIA DEL VERANEANTE

Hoy, en que la contienda europea ha cerrado a los españoles toda salida al extranjero, es una circunstancia propicia para que esta reclusión forzosa sirva de aliciente al veraneante, a fin de que pueda conocer las bellezas que España ofrece a todo el que quiera disfrutar de ellas. Entendiéndolo así la acreditada Casa Editorial Bailly-Baillière, y creyendo prestar un gran servicio al público, no ha dudado un momento en encomendar al ilustre escritor don Ciro Bayo corrigiera y aumentara su obra «El Veraneo», que tan grande éxito alcanzó cuando se publicó, ya que fué agotada en pocos meses. Su segunda edición acaba de ponerse a la venta. «El Veraneo» tiene por principal objeto servir de guía al veraneante, no sólo antes de la partida sino durante todo el tiempo que dedique al descanso veraniego, indicándole dónde puede y debe ir, la vida que debe hacer para el mejor aprovechamiento de las aguas, baños y cura de altura, facilitándole el viaje y hospedaje; en fin, una verdadera guía del veraneante. Al precio de 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias está a la venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Santo Domingo

15 de agosto. — Ha sido el santo del hijo predilecto de la ciudad, del excelentísimo señor don Hipólito Casas. Esta fecha, que siempre fué en su hogar de satisfacciones y de alegrías, produce al presente nostalgias y amarguras por su luto y por su enfermedad. Bien se ve lo deleznable y pasajero de esta villa, en la que es imposible la dicha. A testimoniar el afecto y consideración que se tiene para don Hipólito acudieron distinguidas personalidades calceatenses y amigos numerosos. Recibían los consortes señores de Casas la expresión más sincera de nuestro cariño, y de nuestro deseo de que pronto estén libres de achaques para que, conformándose con los designios de lo Alto, truequen su vida en una existencia sosegada y tranquila. —Estuvo en ésta el reverendo Padre Agustín Urcelay, abad mitrado de Valvanera, que pasó en compañía de don Hipólito Casas el día del santo de éste. Marchó a Ortigosa el maestro nacional de aquella villa don Alberto Casas. Veranes en su casa de esta ciudad don Ricardo Benedicto, coronel retirado. De Pamplona llegó doña Romana de Imaña, esposa del capitán de Infantería don Domingo del Hoyo, con sus niñas. De Burgos, en viaje comercial, llegó nuestro simpático amigo don Juan Palomares, viajante de la Casa Moliner. De Bilbao ha venido el agente de cambio y Bolsa don Ricardo Medrano. —Gravísimamente enfermo se encuentra hoy el médico don Toribio Arenas. Esta noticia nos ha producido honda pena por el joven calceatense y por sus afligidos padres. Dios quiera que la juventud del enfermo domine otra vez al mal y recobre la salud. —Subió al cielo el niño José Achútegui Zárate. Damos el pésame a sus padres. —En la fiesta religiosa de la Asunción celebró misa mayor el señor abad

don Juan Villaverde, y predicó con su habitual elocuencia el canónigo don Agustín Prior. —En la carta publicada ayer, lunes, en el texto latino «Adde unum populus est, tolle unum turba est», se consigna una «apólas» que destruya la sentencia y a mí. VILLALOBAR, 15. — Nuevamente volvemos a insistir en la queja del retraso de la correspondencia del Norte, pues hora es ya de que cesen estas causas, con las que no gana nada el comercio ni los particulares. Llegamos un mes largo y la cosa sigue igual. —La trilla toca ya a su fin, pudiendo asegurar que en la semana entrante estará todo el grano recogido. Algunos de los que ya terminaron se encuentran satisfechos del rendimiento y clase. —La Comisión de Festejos ya utilizó el programa de fiestas para los días 24, 25 y 26 del actual: habrá solemnes funciones religiosas, con oración sagrada a cargo del joven e ilustrado coadjutor de Labastida don Samuel de Tosantos; dos sesiones de fuegos artificiales, partidos de pelota, cuecas con premios en metálico, bailes públicos y de sociedad y elevación de globos y figuras grotescas. Como se ve, el programa no puede ser más completo y variado, y él de por sí solo es capaz de atraer esos días a este pueblo la «mar» de forasteros: así que ya lo saben: si quieren pasar tres días divertidos y alegres acudan a Villalobar los días 24, 25 y 26 del actual. —Victima de rápida y cruel enfermedad, dejó de existir ayer el hijo menor de nuestros convecinos y amigos don Marcelo Murillo y doña Lucía Riaño. Resignación y paciencia les deseo para poder sobrellevar tan sensible como inesperada desgracia. También dejó de existir, a los 80 años de edad, don Hipólito Manzanares. Reciba su familia nuestro sentido pésame por tal desgracia. —Los campos de caparrones se hallan en general en buenas condiciones. Existen heredades que se hallan atacadas de la enfermedad «nieblas» y «croñas», y su cosecha será mala. Las patatas continúan su madurez, notándose retraimiento por parte de los tendedores para cederlas al mercado a cuatro pesetas el quintal.

Con frecuencia oigo quejarse de las malas condiciones en que se hallan los caminos que dan acceso a la estación de Bañares, pues debido a ello la carga de patatas que debía de efectuarse en dicha estación es hecha a Castañares por la causa que dejó apuntada; así que bueno fuera que por quien correspondiese se pusiese en condiciones dicho camino. Se nota poca demanda en el mercado, hasta el punto de no haber cotización alguna. Sección de Arnedo ARNEDO, 15.— El domingo se suspendió el partido de foot-ball que anunciábamos en nuestra última crónica por ausencia de algunos de los individuos que habían de tomar parte, y en su lugar se celebrará hoy, festividad de la Virgen. —Como ya dijimos, llegaron de Sigüenza y Soría los señores Rodríguez (don Tirso) y sus hijos el director general de Prisiones don Isidoro y Pepe, acompañados de sus íntimos don Roberto Ruiz de la Torre, don Jesús Sáenz y el diputado provincial don Santiago Ubago. Sólo breves momentos estuvieron en ésta para saludar a los muchos amigos que esperaban su llegada, continuando a Ocoñ, en cuyo punto ha tenido lugar la cacería. En la tarde de ayer regresaron, y de igual modo sólo permanecieron unos instantes, pues rápidamente emprendieron tan ilustres viajeros su regreso a Madrid en el automóvil del señor Ubago. El resultado de la cacería no pudo ser más halagüeño; es decir, que lograron el fin que se proponían, ya que dispararon muchos tiros, cobrando un considerable número de codornices, de las que en su mayor parte correspondían a don Tirso, que con gran extrañeza de sus acompañantes demostró que conserva su certera puntería y unas piernas envidiables, pues a pesar del calor, no sintió la fatiga que producen esas correrías, a las que, como es natural, no está muy acostumbrado. Todos ellos se mostraban satisfechos de cuantas personas han contribuido a que le pasaran lo mejor posible, sobre to-

do de aquellos vecinos de Molinos de Ocoñ, que orgullosos de tener entre ellos a tan distinguidas personalidades, hicieron cuanto estuvo de su parte por lo han pasado, proyectan repetir otra excursión en el próximo septiembre, y cual ahora, suponemos lo pasará bien. —Latosa resulta ya dar cuenta de los mercados que se celebran en éstos: todos los días nos vemos precisados a decir lo propio: que son de poca animación y que los precios de todos los artículos se sostienen. Ayer se vendió el trigo a 15 pesetas los 44 kilos, y la cebada, a 8'25 los 88. La venta de vino ha sufrido algún aumento; bien es verdad que sólo quedan en existencia clases superiores, y se cotiza a 6'75 pesetas los 16 litros. —Desde hace unos días se halla en cama nuestro querido amigo «el secretario de este Ayuntamiento don Antonio Herrero. Aunque todavía no abandonó el lecho, sabemos que ha experimentado gran mejoría, y que ésta sea rápida y completa celebraremos muy de veras. —Regresó de Arnedillo después de hacer uso de aquellas aguas el concejal don José María Genticio. Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño Observaciones de las 4 de la tarde de anteayer a las 4 de la tarde de ayer. Presión en mms. (8 m.) 728'3 (4 t.) 724'3 Viento Dirección m. N. O. L. E. Recorrido en ks. 84 Máxima al sol. 33'0 Id. a la sombra. 28'6 Temperatura Mínima. 14'6 Lluvia en mms. 0'0 Humedad relativa media 63'0 Cielo nublado y despejado.

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo a las modernas exigencias. Hospedería a precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.

¡Agricultores! Comprad vuestras materias fertilizantes en el depósito de PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS de JULIO FERNANDEZ DE TROCONIZ. Miranda de Ebro Sulfato de cobre. Sulfato de Amoniaco inglés. Superfosfato de cal. Fertilizador Radiactivo H. B. C. Abonos, marca San Isidro

Compañía Transatlántica DE BARCELONA Servicio directo de Bilbao a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 26 de agosto saldrá de este puerto el vapor P. de Sarrástegui su capitán don E. Aparicio, para los referidos puertos. El precio del pasaje en tercera clase para dichos puertos es de DOS-CIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Bergé y Compañía.—Gran Vía, 5, pral. Este buque que estaba designado para salir de Bilbao el 14 de agosto, retrasará su salida algunos días según comunica la Dirección. Oportunamente se anunciará la fecha de salida.

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del Dr. Abadía. 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño. Aviso a los labradores Se hallan de venta buenas máquinas aventadoras, movidas con holas de acero, premiadas en la Exposición de Vitoria de 1904; a precios económicos. Serapió Osinalde, Santo Domingo, 24, Vitoria.

CREMA ECLIPSE LA MEJOR PARA EL CALZADO Venta al por mayor: Casa Maguregui, Pedro Zabala, Viuda de Herrero y Droguería Moderna. Pedidla en todas partes Y OS CONVENCEREIS

Balneario de Cestona Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la entero-colitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta, 1'25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7. Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

AVISO IMPORTANTE Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Los enfermos del estómago e intestinos experimentan tan notoria mejoría con los cachets EU-PE-TOS contenidos en la CAJA-PRUEBA que por 2 pts. adquieren en las farmacias, que no vacilan en seguir el tratamiento hasta obtener rápida y radical curación. Depositario, Enrique Astarloa MERCADO, 21, LOGRONO Logroño: Impenta LA RIOJA

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director, y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Españaol.

PERFUMERIA DEL NOROCCIDENTE DIRIGIDA POR PACO ERASO En esta casa se venden todos los artículos a precios sin competencia y a como quiera el público. Como Paco Eraso es tan complaciente, da los artículos casi regalados. ¡NO CONFUNDIRSE! PLAZA DE SAN BERNABE, 22 (Junto a Portales)

LA ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE Sirve pedidos por partidas pequeñas y siempre fresca, cada saco franco de porte En la estación de Miranda 2'00 ptas. » » de Hare 2'20 » » » de Briones 2'35 » Pedidos y fondos por Giro Postal a

CAL HIDRAULICA DE NANCLARES DE LA OCA siempre fresca, cada saco franco de porte En la Estación S. Asensio 2'40 ptas. » » de Centinero 2'60 » Por vagón completo otro precio Eleuterio Gangutia, Nanclares de la Oca

Sal de Agraz Efervescente del Doctor Jimeno Atomperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo. EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO.—En la indigestión producida por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, asco producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarreas.—En los derrames de bilis.—En los flatos, eructos ácidos, dolor de estómago, aspereza y amargor de la boca, sed insatiable.—Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas.—Es superior a todas las magnésias y productos similares.—BARCELONA: PLAZA REAL, 1.—EN LOGROÑO, FARMACIA DE FERNANDEZ, FRENTE A LA REDONDA.

LINEA PINILLOS Vapores Trasatlánticos Españoles SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Salidas fijas cada quince días Para Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba saldrá de Barcelona, el día 20 de agosto el vapor Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de 1.ª y 2.ª clase, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi. Representante en LOGROÑO Probo Ramírez, Miguel Villanueva, 4, 2.º

PAPEL PARA ENVOLVER Se vende, Administración de "La Rioja," Servicios de la Cía. Trasatlántica DE BARCELONA Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El día 25 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Antonio López. Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Mannuel Calvo». Línea de Buenos Aires.—El 4 de septebr. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». Línea de Brasil Plata.—Saldrá de Bilbao y Santander, de Gijón, de Coruña, de Vigo, para Riojansero, Montevideo y Buenos Aires el vapor «P. Sarrástegui». Línea de Fernando Poo.—El 2 de agosto saldrá de Barcelona el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «Cataluña». Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Alfonso XIII». Línea de Filipinas.—El 30 de agosto, 13 de octubre y 26 de noviembre, saldrá de Barcelona vapor para Porsaid, por Colombo, Singapur y Manila. El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONTEO Muro de Cervantes, 3 y 5, piso segundo.